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κονομία, δεν της έχει αφήσει πολλές εναλλακτι-
κές. Χαρακτηριστική του κλίματος που κυριαρ-
χεί στους κόλπους της αντιπολίτευσης είναι και 
η πιο πρόσφατη τοποθέτηση του αρχηγού του 
κεμαλικού Ρεπουμπλικανικού Λαϊκού Κόμματος 
(CHP) Κεμάλ Κιλιτσντάρογλου, που, απευθυνό-
μενος στον Τούρκο Πρόεδρο, είπε «αν έχεις ψυ-
χή, κάνε ένα βήμα για τα νησιά τα οποία κατελή-
φθησαν και για τα στρατιωτικοποιημένα νησιά. 

Θα σε στηρίξουμε». Θα αποδώσει όλη αυτή η 
σύγκρουση κέρδη όσον αφορά τη δημοτικότη-
τα του Τούρκου Προέδρου; Αυτό είναι ένα από 
τα μεγάλα ερωτήματα στην Τουρκία.

Οι πρώτες ενδείξεις τείνουν να επιβεβαιώσουν 
όσους θεωρούν ότι οι κρίσεις αποδίδουν για τον 
Ερντογάν. Τούρκοι αναλυτές εκτιμούν ότι η σκλη-
ρή στάση απέναντι στην προοπτική ένταξης της 
Σουηδίας και της Φινλανδίας στο ΝΑΤΟ έχει αρ-
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Του ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ ΑΡΕΤΑΙΟΥ

Τ
ο στοίχημα της έντασης σε τρία μέτω-
πα (Ελλάδα, Συρία και ΝΑΤΟ) φαίνεται 
να παίζει ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, με 

διπλό στόχο αφενός να διαχειριστεί τις πάγιες 
ανησυχίες της εθνικής ασφάλειας της Τουρκίας 
και αφετέρου να πετύχει τη συσπείρωση των 
υποστηρικτών του. Η διεθνής συγκυρία έχει 
επαναφέρει στο προσκήνιο τις ανησυχίες της 
Αγκυρας για την εθνική ασφάλεια, που αφο-
ρούν τον ενδεχόμενο αποκλεισμό της από τη 
Μεσόγειο και την επέκταση της ιρανικής πα-
ρουσίας στη Συρία, καθώς η Ρωσία αποσύρε-
ται σταδιακά λόγω του πολέμου στην Ουκρα-
νία, με το Κουρδικό να αποτελεί ένα από τα 
βασικά «αγκάθια» για την Τουρκία.

Στο εσωτερικό, η ολοένα και πιο δύσκολη 
κατάσταση της οικονομίας, με τον κίνδυνο 
ενός ανεξέλεγκτου πληθωρισμού να διαφέ-
νεται στον ορίζοντα, «ροκανίζει» τη δημοτι-
κότητα του Τούρκου Προέδρου, του ΑΚΡ και 
των εθνικιστών συμμάχων τους του ΜΗΡ. Σε 
αυτό το πλαίσιο, με τον Ερντογάν να έχει συν-
δυάσει σχεδόν απόλυτα τις εθνικές ανησυχί-
ες της Τουρκίας με τις δικές του προεκλογικές 
ανασφάλειες, η Ελλάδα φαίνεται ότι αποτελεί 
μέρος της ευρύτερης προσπάθειας αποπρο-
σανατολισμού της κοινής γνώμης και της ανά-
δειξης, για ακόμη μία φορά, της εικόνας του 
Τούρκου Προέδρου ως ηγέτη που δεν τολμά 
να συγκρουστεί με τη Δύση και κυρίως με τις 
ΗΠΑ. Η επίσκεψη του Κυριάκου Μητσοτάκη 
στις ΗΠΑ και οι εκεί συνομιλίες του, με αποκο-
ρύφωμα την ομιλία του στο Κογκρέσο, αποτέ-
λεσαν «δώρο» για τον Τούρκο Πρόεδρο προ-
κειμένου να συμπεριληφθεί και η Ελλάδα στο 
ευρύτερο στοίχημά του, καθώς, όπως θεωρούν 
συνομιλητές της Realnews στην Αγκυρα, είχαν 
«έλλειψη διπλωματικού τακτ» και έτσι δεν απο-
τελεί έκπληξη η έντονη δυσαρέσκεια που προ-
κάλεσαν στην Τουρκία οι τοποθετήσεις του Ελ-
ληνα πρωθυπουργού στην Ουάσιγκτον. «Τα λέ-
ει στον Μητσοτάκη, αλλά θέλει να τον ακού-
σουμε εμείς», έγραψε στον αντιπολιτευόμενο 
ιστότοπο Τ24 ο έγκριτος σχολιαστής Μεχμέτ 
Γιλμάζ. Ο Γιλμάζ εκτιμά ότι οι δηλώσεις του 
Τούρκου Προέδρου για τον Κυριάκο Μητσο-
τάκη απευθύνονται στο εσωτερικό ακροατή-
ριο και δεν γίνονται με βάση τα μακροπρόθε-
σμα συμφέροντα της Τουρκίας. 

Η Αγκυρα, πάντως, συνεχίζει να κλιμακώνει 
την ένταση και επαναφέρει πεισματικά πια τους 
ισχυρισμούς της περί αμφισβητήσιμης εθνι-
κής κυριαρχίας της Ελλάδας σε νησιά του Αι-
γαίου. Συνομιλητές της «R» στην Τουρκία εξη-
γούν ότι οι απειλές του Μεβλούτ Τσαβούσο-
γλου ότι θα «ξεκινήσει συζήτηση για την κυ-
ριαρχία τους» θα κινηθούν κυρίως σε επικοι-
νωνιακό επίπεδο. Είτε στο πλαίσιο των Ηνωμέ-
νων Εθνών, με προσπάθειες οι ισχυρισμοί της 
Τουρκίας να τεθούν ενδεχομένως στη Γενική 
Συνέλευση, είτε με συστηματικές ενημερώσεις 
ξένων πρεσβευτών για τις θέσεις της Αγκυρας. 
Την ίδια ώρα, η αντιπολίτευση δεν φαίνεται να 
λειτουργεί διαφορετικά, καθώς, μέσα στην πε-
ριρρέουσα ατμόσφαιρα εθνικισμού και λα-
ϊκισμού, ρίχνει λάδι στη φωτιά, ούσα εθνικι-
στική και η ίδια, αλλά και έχοντας προφανώς 
αντιληφθεί ότι ο εθνικισμός είναι πια το μόνο 
αφήγημα που αποδίδει. Αλλωστε, το γεγονός 
ότι η αντιπολίτευση αποτυγχάνει συστηματι-
κά να δώσει απαντήσεις στα επιτακτικά προ-
βλήματα της κοινωνίας, με βασικότερο την οι-
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